

海南中国特色新型智库建设的经验、问题与路径

文 | 向正群 李星良

党的二十届三中全会强调“加快建设海南自由贸易港”，这将更加凸显智库对海南自贸港高质量发展的智力支撑作用。新时代以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视中国特色新型智库建设。2013年4月，习近平总书记对建设中国特色新型智库作出重要批示；同年11月，党的十八届三中全会提出“加强中国特色新型智库建设，建立健全决策咨询制度”；2014年12月，《关于加强中国特色新型智库建设的意见》审议通过，至今已经十年。十年间，海南社科界结合海南经济社会发展特别是海南自贸港建设实际，切实落实文件要求，推动中国特色新型智库建设和协商民主广泛多层制度化在海南取得巨大发展。充分展现出海南中国特色新型智库（下称“海南智库”）建设基础扎实、立足海南、特色鲜明、发展较快等主要特征。然而，海南智库建设也存在一些突出问题，这也给海南智库发展留下了进步空间。

海南智库建设的经验

不断拓展海南智库建设外延。对“中国特色新型智库”的理解不断深入。海南智库是中国特色新型智库的重要组成部分，《海南自由贸易港建设总体方案》指出，海

南自贸港建设的基本原则之一是“体现中国特色”。海南智库在建设实践中，对“中国特色”和“新型智库”的理解逐渐明晰。

一是海南智库研究聚焦自贸港建设需求，建立起与政府部门的良好交流协作机制，为实现国家战略目标服务，体现智库建设的“中国特色”。决策咨询制度是我国社会主义民主政治建设的重要内容，海南智库就是要为海南自贸港建设提供智力支持和政府决策提供咨询建议的。从一开始海南各个智库就是在政府部门指导下认定设立的，与政府部门建立起了良好的协作交流关系，其研究对象是自贸港建设中的重大前沿理论与实践问题，是服务于国家战略的，研究具有很强的问题导向性与目标指向性。如海南大学中国特色自由贸易港研究院自2018年5月成立以来，始终立足自身定位、聚焦自贸港建设实践、对标高水平经贸规则、借鉴国际自贸港建设经验开展研究，先后提交了《海南自由贸易港立法报告》《海南自由贸易港建设中的法治保障》等各类研究报告数十份，多次获得各级领导批示，直接推动了《海南自由贸易港法》的制定颁布实施。

二是海南智库立足新时代、运用新技术，充分发挥舆论引导机

制，传播主流价值，体现“新型智库”之“新”。海南智库着眼于海南自贸港建设大局，壮大主流舆论、凝聚社会共识，运用人工智能、大数据等数字化研究工具和网络平台与大众媒体等多种传播形式，依据客观详实的数据，阐释理论、解读决策、研判舆情、引导热点、疏导情绪，坚持研究无禁区、阐释有纪律，为媒体和民众理解重大问题发出智库声音。如海南各级各类智库利用省社科联、社科院主抓的《社科成果与智库专报》“海南自由贸易港大讲坛”“琼州流动大学堂”等思想理论平台，以及《南海学刊》《今日海南》、海南社会科学网、《海南日报（理论版）》、学习强国海南学习平台等媒体平台，采用多种形式，展示自贸港建设成就与海南省社科研究成果，并在中国自贸智库论坛和东盟智库论坛上发出海南智库声音，为建设海南自贸港贡献智库力量。

搭建智库建设总体框架，推动形成海南智库建设体系

健全的体制机制是智库建设持续发展的重要保障。新时代以来，海南省遵循智库建设规律，形成了以省社科联工作为主线，以省重点智库理事会和省旅琼哲学社会科学家联合会为依托的海南智